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COMISIÓN DE DESCENTRALIZACIÓN, REGIONALIZACIÓN, GOBIERNOS 
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SESIÓN DE INSTALACIÓN 

 

LUNES, 19 DE AGOSTO DE 2024 

COORDINADOR EL SEÑOR RAÚL HUAMÁN CORONADO  

 

—A las 11:05 h, se inicia la sesión de elección de la Mesa 

Directiva e instalación de la comisión. La Mesa Directiva queda 

conformada por el congresista Hitler Saavedra Casternoque como 

presidente; el congresista Eduardo Castillo Rivas como 

vicepresidente y el congresista Ángel Aragón Carreño como 

secretario. 

 

El señor COORDINADOR. – Vamos a iniciar con la instalación.  

Buenos días, señores congresistas, miembros de la Comisión de 

Descentralización, Regionalización, Gobiernos Locales y 

Modernización de la Gestión del Estado.  

A fin de poder iniciar con el acto de elección de la mesa 

directiva de la comisión para el periodo anual de sesiones 2024-

2025 se procederá a tomar la asistencia a efectos de comprobar 

el quorum reglamentario para iniciar la sesión. 

Señora secretaria, tenga bien pasar lista.  

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista:  

Buenos días señor coordinador; buenos días, señores 

congresistas. 

Procedo a pasar lista de asistencia. 

Congresista Agüero Gutiérrez.  

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Agüero Gutiérrez, presente. 

Congresista Alcarraz Agüero (); congresista Aragón Carreño. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, presente. 

Congresista Arriola Tueros. 

El señor ARRIOLA TUEROS (PP).— Buenos días. Arriola, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Arriola Tueros, presente. 

Congresista Camones Soriano. 
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La señora CAMONES SORIANO (APP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Camones Soriano, presente. 

Congresista Castillo Rivas.  

El señor CASTILLO RIVAS (FP).— Buenos días, Castillo Rivas, 

presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Castillo Rivas, presente. 

Congresista Chirinos Venegas (); congresista Cutipa Ccama. 

El señor CUTIPA CCAMA (JPP-VP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cutipa Ccama, presente. 

Congresista González Delgado 

La señora GONZALES DELGADO (AP-PIS).— González Delgado, 

presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista González Delgado, presente. 

Congresista Huamán Coronado. 

El señor HUAMÁN CORONADO (FP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Juárez Gallegos(); 

congresista Marticorena Mendoza  

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Marticorena, presente.  

Buenos días. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Marticorena Mendoza, 

presente. 

Congresista Padilla Romero (); congresista Paredes Gonzales (); 

congresista Portero López (); congresista Quiroz Barboza. 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Presente. Quiroz Barboza. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quiroz Barboza, presente. 

Congresista Revilla Villanueva. 

El señor REVILLA VILLANUEVA (FP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Revilla Villanueva, 

presente.  

Congresista Reyes Cam (); congresista Robles Araujo. 

La señora ROBLES ARAUJO (BS). — Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Robles Araujo, presente.  

Congresista Saavedra Casternoque. 

El señor SAAVEDRA CASTERNOQUE (SP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Saavedra Casternoque, 

presente. 

Congresista Santisteban Suclupe (); congresista Taipe Coronado 

(); congresista Torres Salinas (); congresista Varas Meléndez.  
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El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Varas Meléndez, presente.  

Congresista Yarrow Lumbreras.  

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Yarrow Lumbreras, presente.  

Señor coordinador por el sistema comunicacional de la plataforma 

Teams ha registrado su asistencia la señora congresista Patricia 

Juárez, ¿me permite registrar su asistencia?  

El señor COORDINADOR. – Considere, señorita secretaria técnica.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes Gonzales. 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Buenos días, Paredes González 

presente.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias. 

Congresista Paredes Gonzales, presente. 

Señor coordinador, han presentado licencia los señores 

congresistas Córdova Lobatón y el señor congresista Zeballos 

Madariaga. (2) 

El quorum para la presente sesión es de 14 señores congresistas. 

Están presentes 17 señores congresistas. Podríamos iniciar la 

sesión.  

El señor COORDINADOR. – Muchas gracias, señorita secretaria 

técnica.  

Con el quorum reglamentario y siendo las 11 horas con 10 minutos 

del día lunes 19 de agosto de 2024, damos inicio a la sesión de 

elección de miembros de la Mesa Directiva e instalación de la 

Comisión de Descentralización, Regionalización, Gobiernos 

Locales y Modernización de la Gestión del Estado para el período 

anual de sesiones 2024-2025. 

Señores congresistas quisiera dar cuenta del Oficio 234-2024-

2025 ADP-D/CR, por el que el señor Oficial Mayor informa que, de 

conformidad con el artículo 36 del Reglamento del Congreso de la 

República, me corresponde coordinar el acto de elección de la 

mesa directiva de la Comisión de Descentralización, 

Regionalización, Gobiernos Locales y Modernización de la Gestión 

del Estado.  

Señor secretario técnico, tenga a bien leer el oficio antes 

mencionado.  

La SECRETARIA TÉCNICA da lectura: 

Oficio 274-2024-2025-ADP-D/CR 

16 de agosto de 2024 

Señor 

Raúl Huamán Coronado 
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Congresista de la República 

Tengo el agrado de dirigirme a usted por especial encargo del 

presidente del Congreso de la República, para comunicarle que el 

Pleno del congreso, en su sesión realizada el 15 de agosto de 

2024, con la dispensa del trámite de sanción del Acta aprobó la 

nómina de los congresistas que integrarán las comisiones 

ordinarias para el periodo anual de sesiones 2024-2025 y, de 

conformidad con lo previsto en el artículo 36 de Reglamento del 

Congreso, le corresponde coordinar el acto de elección de 

presidente, vicepresidente y secretario de la Comisión de 

Descentralización, Regionalización, Gobiernos Locales y 

Modernización de la Gestión del Estado.  

Asimismo, le comunico que, tanto el acto de elección de la Mesa 

Directiva como el de la instalación de la Comisión deben 

realizarse de conformidad con las normas contenidas en el 

artículo 36 del Reglamento del Congreso y la práctica 

parlamentaria; por lo que, me permito poner a su disposición un 

cuadro con la lista de integrantes de la referida comisión y el 

cronograma de instalación de las comisiones ordinarias.  

De igual manera, le informo que el personal del Departamento de 

Comisiones le brindará la asistencia técnica que estime 

pertinente.  

Finalmente, si no fuera posible llevar a cabo el presente 

encargo, le solicito lo haga conocer al congresista Jorge 

Marticorena Mendoza, quien le sigue en edad en la comisión, con 

la finalidad de que lo reemplace en la mencionada 

responsabilidad.  

Con esta ocasión, reitero a usted, señor congresista, mi especial 

consideración.  

Atentamente,  

Giovanni Forno Flórez, Oficial Mayor del Congreso.  

El señor COORDINADOR.– Gracias, señora secretaria técnica. 

Señores congresistas, conforme al procedimiento establecido en 

el Reglamento del Congreso procederemos con la elección de los 

miembros de la mesa directiva de la Comisión para el periodo 

anual de sesiones 2024-2025.  

Sobre el particular propongo que la elección se realice por lista 

cerrada y con votación nominal. Si nadie tiene ninguna 

observación la propuesta será aprobada. 

La propuesta ha sido aprobada y, por tanto, la elección se 

realizará por lista cerrada y con votación nominal. 

Se invita a los congresistas, miembros de la comisión a presentar 

sus propuestas a los miembros de la Mesa Directiva. 

La señora GONZALES DELGADO (AP-PIS).— Presidente, buen día.  

El señor COORDINADOR.– Buenos días, congresista.  
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La señora GONZALES DELGADO (AP-PIS).— Buen día, presidente.  

Un saludo desde mi región Arequipa en el marco de nuestro 

aniversario 484 y respecto a lo que ha mencionado, quisiera 

realizar la siguiente propuesta.  

El señor COORDINADOR. – Adelante, congresista.  

La señora GONZALES DELGADO (AP-PIS).— Gracias, presidente.  

Como presidente, el congresista Hitler Saavedra; como 

vicepresidente, el congresista Eduardo Castillo y como 

secretario, el congresista Luis Aragón.  

El señor COORDINADOR. – Muchas gracias. 

Señores congresistas pasamos a la votación nominal. (3) 

Señora secretaria técnico, proceda con la votación.  

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista para la votación nominal:  

Congresista Agüero Gutiérrez.  

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Agüero Gutiérrez, a favor.  

Congresista Alcarraz Agüero.  

La señora ALCARRAZ AGÜERO (PP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Alcarraz Agüero, a favor.  

Congresista Aragón Carreño. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, a favor. 

Congresista Arriola Tueros.  

El señor ARRIOLA TUEROS (PP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Arreola Tueros, a favor.  

Congresista Camones Soriano. 

La señora CAMONES SORIANO (APP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Camones Soriano, a favor. 

Congresista Castillo Rivas.  

El señor CASTILLO RIVAS (FP).— Castillo Rivas, a favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Castillo Rivas, a favor.  

Congresista Chirinos Venegas (); congresista Cutipa Ccama. 

El señor CUTIPA CCAMA (JPP-VP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cutipa Ccama, a favor.  

Congresista Gonzales Delgado.  

La señora GONZALES DELGADO (AP-PIS).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Gonzales Delgado, a favor.  
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Congresista Huamán Coronado.  

El señor HUAMÁN CORONADO (FP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Huamán Coronado, a favor.  

Congresista Juárez Gallegos (); Congresista Marticorena Mendoza 

(); congresista Padilla Romero (). 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Marticorena a favor, señora 

secretaria. Buenos días. 

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Marticorena Mendoza, a 

favor.  

Congresista Padilla Romero (); congresista Paredes Gonzales. 

El señor PAREDES GONZALES (BM).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Paredes Gonzales, a favor.  

Congresista Portero López (); congresista Quiroz Barboza 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Quiroz Barboza, a favor.  

Congresista Revilla Villanueva.  

El señor REVILLA VILLANUEVA (FP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Revilla Villanueva, a 

favor.  

Congresista Reyes Cam (); congresista Robles Araujo.  

La señora ROBLES ARAUJO (BS).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Robles Araujo, a favor.  

Congresista Saavedra Casternoque.  

El señor SAAVEDRA CASTERNOQUE (SP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Saavedra Casternoque, a 

favor. 

Congresista Santisteban Suclupe.  

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Santisteban Suclupe, a 

favor. 

Congresista Taipe Coronado.  

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Buenos días, mi asistencia y a 

favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Taipe Coronado, a favor.  

Congresista Torres Salinas (); congresista Varas Meléndez (). 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Sí, buenos días. Para 

especificar la votación de este momento, porque estoy terminando 

sesión de Producción 
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La SECRETARIA TÉCNICA. — Señora congresista, se está votando la 

elección de los candidatos a la mesa directiva de la Comisión de 

Descentralización.  

La señora TORRES SALINAS (APP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Torres Salinas, a favor. 

Congresista Varas Meléndez.  

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Varas Meléndez, a favor.  

Congresista Yarrow Lumbreras.  

La señora CHIRINOS VENEGAS (AP-PIS).— Chirinos, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Chirinos Venegas, a favor.  

Congresista Yarrow Lumbreras.  

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— A favor.  

La SECRETARIA TÉCNICA. — Congresista Yarrow Lumbreras, a favor.  

Señor presidente, por el sistema de la plataforma Teams ha 

registrado el sentido de su votación la congresista Juárez 

Gallegos, a favor. ¿Me permite registrar el sentido de su voto?  

El señor COORDINADOR. – Considere la votación, por favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA. — Señor coordinador han votado 22 señores 

congresistas todos a favor de la propuesta planteada por la 

congresista Delgado Gonzales(sic)[Gonzales Delgado], el acuerdo 

ha sido tomado por unanimidad. 

El señor COORDINADOR. – Gracias, secretaria técnica.  

El señor PAZO NUNURA (SP).— Presidente, señor coordinador, 

buenos días a los colegas. Buenos días. Considerar mi asistencia, 

por favor, y mi voto, por favor.  

El señor COORDINADOR. – Considere, secretaria técnica.  

Bien, la lista presentada ha sido elegida por unanimidad. 

Visto el resultado, proclamo al congresista Hitler Saavedra 

Casternoque como presidente de la Comisión de Descentralización, 

Regionalización, Gobiernos Locales y Modernización de la Gestión 

del Estado  para el periodo anual de sesiones 2024-2025. Al 

congresista Eduardo Castillo Rivas como vicepresidente y a la 

congresista, al congresista, perdón, Ángel Aragón Carreño, como 

secretario. (4) 

Señores congresistas, habiéndose elegido a los miembros de la 

mesa directiva de la Comisión de Descentralización, 

Regionalización, Gobiernos Locales y Modernización de la gestión 

del Estado para el período anual de sesiones 2024-2025, doy por 

concluido el acto electoral e invito al congresista Hitler 

Saavedra Casternoque a asumir el cargo de presidente que le 

corresponde, así como a los demás miembros de la mesa directiva, 
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augurándoles mucha suerte, éxitos y a superar la valla dejada 

por sus antecesores. 

Muchas gracias. 

(Pausa) 

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Buenos días. 

Por favor, congresista Portero, presente. Considerar mi voto a 

favor. 

—Asume la presidencia el congresista Hitler Saavedra 

Casternoque. 

El señor PRESIDENTE.— Buenos días. Estimados colegas, 

congresistas.  

En primera instancia, quiero agradecer la confianza que cada uno 

de ustedes han depositado en mí, al elegirme presidente de esta 

importante comisión, para este periodo anual de sesiones 2024-

2025, con gran honor, al cual espero cumplir, trabajando en favor 

de todos los peruanos. 

Segundo, quiero expresar y saludar a todos mis colegas que van 

a formar parte de esta mesa directiva, al congresista Eduardo 

Enrique Castillo Rivas, como vicepresidente; y al congresista 

Luis Ángel Aragón Carreño, como secretario.  

Con ellos, espero trabajar de la mano para desarrollar los 

objetivos que los señores congresistas tienen en representación 

de los intereses de cada uno de los departamentos, provincias, 

distritos y centros poblados de nuestro querido Perú.  

Debo resaltar que formo parte del grupo parlamentario Somos Perú, 

partido que tiene una historia y tradición municipalista y 

descentralista con la que me siento profundamente identificado. 

En ese orden de ideas, quiero señalar que el proceso de 

descentralización lleva más de veinte años de iniciado desde el 

2002. 

Sin embargo, aún no se logra concretar los objetivos trazados, 

muy por el contrario, vemos situaciones adversas, poco 

presupuesto, una débil delimitación de funciones, servidores 

públicos, poco calificados, y los calificados, poco remunerados 

en estos tres niveles de gobierno, las que agudizan más esta 

problemática.  

El frágil proceso de descentralización ha traído como 

consecuencia muchas brechas sociales sin cerrar que se 

evidencian en la ineficacia para ejecutar proyectos de inversión 

pública, obras paralizadas, una mala recaudación, diferencia de 

cobertura de los servicios básicos entre departamentos, 

provincias y distritos. 

Lo que ha generado un malestar en la población que se evidencia 

a través de manifestaciones sociales que claman por mejores 
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servicios de agua, saneamiento, electricidad, salud, educación, 

seguridad, limpieza pública, entre otros.  

El proceso de descentralización necesita reformularse. Por ello, 

invoco a todos los miembros de la comisión a trabajar de manera 

conjunta, de forma representativa, legislativa, fiscalizadora, 

para fortalecer la capacidad de gestión de los gobiernos 

regionales y de las municipalidades.  

En generar mecanismos que eviten la corrupción en los tres 

niveles de gobierno, en buscar los mecanismos para realizar una 

correcta delimitación de funciones y desarrollar lineamientos 

para contar con servidores públicos (5) especializados y 

remunerados acorde a sus niveles.  

Para lograrlo, vamos a plantear, a través del plan de trabajo de 

la comisión, sesiones y audiencias públicas descentralizadas, de 

esa manera podremos estar en mayor contacto con nuestras 

autoridades regionales, provinciales, y distritales; y con la 

población, en las zonas que visitaremos, dándole presencia en 

todo el país de las labores parlamentarias en beneficio de todos 

los peruanos sin excepción.  

Finalmente, señores congresistas, declaro oficialmente instalada 

la Comisión de Descentralización, Regionalización, Gobiernos 

Locales y Modernización de la Gestión del Estado para el periodo 

anual de sesiones 2024-2025. Hagámoslo juntos, estas grandes 

reformas que nuestro país requiere con urgencia. 

Señores congresistas, antes de cerrar la sesión quiero pedirles 

que aprobemos, ahora mismo, el horario para las sesiones 

ordinarias de nuestra comisión 

Proponemos y propongo que sean los miércoles, los días de las 

sesiones ordinarias, como ha sido de costumbre, pero planteo que 

sea a las once de la mañana, ello porque en la tarde, los días 

miércoles, se ha venido sesionando los Plenos del Congreso y no 

queremos frustrar estas sesiones si seguimos con ese horario 

anterior, ¿No?  

Si algún congresista quiere hacer uso de la palabra sobre lo 

solicitado, puede hacerlo.  

El señor  .— Gracias, presidente.  

Con el saludo correspondiente y la felicitación a los miembros 

de la mesa. Yo plantearía que sea a las 9 de la mañana, porque 

a las 11 hay Justicia. Y probablemente van a mantener el horario. 

Y el vice o el secretario también es parte de esa comisión. 

Gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega.  

Más opiniones compañeros.  

El señor .— Señor presidente, si me permite, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Adelante, colega.  
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El señor  .— Gracias.  

Bueno. 

Primero para saludar su designación como presidente de la 

comisión. 

Segundo, para comprometernos a trabajar, creo que nos quedan dos 

años y esperemos que el esfuerzo que se haga en esta comisión, 

de alguna manera nos acerque más a la población y veamos temas 

pendientes que no han sido abordados.  

Con respecto al horario, señor presidente, yo lo dejo a su 

criterio de usted, porque el tema, que a veces proponemos un 

horario en una fecha porque se acomoda, posiblemente, a nuestra 

situación personal. 

Pero como yo he visto el año pasado, muchos, inclusive no estaban 

ni siquiera habiendo aprobado el horario y eso lo he señalado 

hoy día en la Comisión de Constitución. 

Los días martes, por ejemplo, se tenía todas las comisiones 

principales y muchos de los que aprobaron un cambio de horario 

no estaban presentes en la sesión.  

Por esa razón, evalúelo usted, señor presidente, lo dejo a su 

criterio, para que usted vea por conveniente el horario. El 

miércoles me parece muy bien para desarrollar esta función de 

esta comisión.  

Desde ya, señor presidente, todo el apoyo para trabajar de la 

forma como ha venido trabajando usted en otras comisiones, es 

muy abierto y creo que en estos momentos necesitamos hacer un 

esfuerzo para mejorar la imagen del Congreso de la República.  

Gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE (Hitler Saavedra Casternoque). — Sí, sobre 

las propuestas, compañero, tener en cuenta que tenemos la 

facultad de realizarlo de manera virtual; y segundo, es lo que 

buscamos, ¿No? Es un consenso, ¿No?  

Está pidiendo la palabra la colega Yarrow.  

La señora YARROW LUMBRERAS (RP). — Gracias presidente, le deseo 

suerte este año.  

Decirle que nosotros teníamos comisiones, vengo desde el primer 

año, siendo, estando en la comisión de Descentralización, 

también soy municipalista, eran los días martes a las dos de la 

tarde que podíamos estar todos  

Y, lo segundo, presidente, me asombra que usted diga que son 

semipresenciales.  

Las comisiones ordinarias, principales, como son estas, tienen 

que ser presenciales. O sea, nosotros estamos yendo, en muchos 

casos, a no saber ni siquiera lo que votamos.  
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Entonces, si nosotros queremos hacer un cambio verdadero, 

presidente, y acá puede usted marcar una diferencia, es que las 

comisiones, así como ya se está logrando en varias, sean 

presenciales.  

Y los que no puedan venir, que manden una dispensa y, bueno, no 

podrán estar, pues. (6) Porque para eso tenemos 29 miembros, 

creo. 28 miembros en las comisiones, y no es por llenar los 

cupos, sino es para solucionar los problemas.  

Y, realmente lo que yo estoy viendo que, en estas comisiones, 

que son sumamente importantes, más es el nombre del partido que 

quiera tener la comisión, al interés que se pueda tener en 

solucionar los problemas que realmente tenemos. 

O sea, a mí me gustaría que se lleve a voto, también, el tema de 

la presencialidad. 

Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muy bueno.  

¿Alguna otra opinión, colega?  

Adelante, colega Portero.  

El señor  —. Si me permite señor presidente.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP). — Primeramente, felicitarlos a 

usted y a todas las personas que van a engalanar esta hermosa 

comisión con mucha responsabilidad.  

Saludar a todos mis colegas presentes y los que están por la 

plataforma del periodismo y a todos nuestros equipos de asesores. 

Comparto la idea de nuestra colega Yarrow. Si te comprometes a 

tener responsabilidad y quieres cambiar la mala imagen que 

tenemos, tenemos que comenzarlo ya.  

Responsabilidad asumida es responsabilidad compartida y que la 

comisión —como lo han dicho— tiene muchas cosas que hacer, la 

descentralización. Lo felicito, en un trabajo articulado con 

todas las regiones, los gobiernos subnacionales, porque están 

esperando mucha fiscalización.  

Y, el horario, el que sale, yo también estoy de acuerdo que puede 

ser el martes a las dos de la tarde, que es lo que se ha llevado, 

y todos presentes, a no ser que sea ya una cosa que cualquier 

cosa nos puede pasar como humanos, pero sin mentiras y con 

certificado o con algo de dispensa.  

Disculpe, muchas gracias, presidente.  

El señor .— Señor presidente, si me permite señor presidente.  

El señor PRESIDENTE. — Adelante colega.  

El señor  .— Mire, comparto la opinión de la congresista 

Norma Yarrow, creo que el martes a las 2 de la tarde podría ser 

un horario, porque los días miércoles a las 9, también tiene, 
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digamos, sus sesiones, la comisión de, perdón, de Fiscalización 

y es una comisión muy importante; por lo tanto, comparto la 

opinión que ha dado la congresista Norma Yarrow y la congresista 

Portero; por lo tanto, yo también estoy de acuerdo que sea el 

martes a las 2 de la tarde.  

Gracias, señor presidente.  

El señor PRESIDENTE. — Tiene la palabra el congresista Revilla, 

y después nuestro colega Huamán.  

El señor HUAMÁN CORONADO (FP). — Muchas gracias, señor 

presidente. 

En primer lugar, felicitar a los miembros de la mesa directiva 

de esta importante comisión. Todas las comisiones son 

importantes, ninguna deja de ser menos importante; y, en política 

se cumple la teoría de contingencias, todo es relativo y para 

que coincidamos con las horas que no nos corresponde, yo creo 

que es pertinente el semipresencial.  

La responsabilidad la tenemos y, como tal, podemos participar 

también de una manera virtual con la responsabilidad que nos 

compete. Y si queremos agregar alguna opinión o queremos avanzar, 

es cierto, no discutimos eso.   

Yo creo, en todo caso, que se someta a votación.  

Gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Congresista Revilla, tiene la palabra.  

El señor REVILLA VILLANUEVA (FP).— Señor presidente, muy buenos 

días, felicitarlo por la elección, a usted y a la mesa directiva 

que lo acompaña. 

Es importante lo que se menciona de la presencialidad en las 

comisiones, es verdaderamente válido, pero hay que entender que 

hay congresistas que en distintas comisiones y en varias 

comisiones coinciden. 

Presidente, si los horarios se mantienen, por ejemplo, los 

miércoles, es físicamente imposible partirse en dos o 

duplicarse. Tenemos Economía a la misma hora que usted está 

proponiendo, porque normalmente las sesiones de 

Descentralización y las sesiones de la Comisión de Economía son 

bastante largas, no es que van a terminar en una o dos horas.  

Entonces, ahí viene el problema, presidente, de que, para hacer 

presencialidad de comisiones principales tan importantes, habría 

que hacer una coordinación con todos los presidentes y que los 

horarios no se crucen por el problema de que los congresistas 

estamos en distintas, y, obviamente, es intención de participar, 

hay que tratar de estar en la presencialidad lo mayor posible. 

Pero, presidente, si es el miércoles en el Congreso de la 

República a las 8 de la mañana, 9 de la mañana, va a haber 

momentos en que no vamos a estar en una o en otra sesión.    
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Economía se cruza bastante y a algunos colegas se le cruza 

Fiscalización, yo por eso he desistido de estar en la Comisión 

de Fiscalización, porque estoy ya en la Comisión de Economía. 

Entonces, presidente, eso es lo que tenemos que evaluar, ¿no? 

Nadie quiere dejar de asistir de manera presencial, pero también 

los cruces de horarios, es bien complicado que 130 personas se 

pongan de acuerdo. (7) Y en el pasado, cuando, solamente, no se 

ha visto esa posibilidad de la virtualidad, obviamente, que tiene 

que ser justificada y la gente tiene que estar conectada y atenta 

a lo que vota. 

Presidente, hemos tenido claros vacíos de quorum en algunas 

comisiones, porque algunos están en una o en otra al mismo 

tiempo.  

Entonces eso, presidente, es lo que se tiene que evaluar y 

obviamente tenemos que estar alertas y al tanto de las comisiones 

en las que estamos.  

Gracias.  

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega. Tiene la palabra el colega 

Aragón. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Gracias, presidente.  

Ante todo, saludarlo a usted, desearle los mayores éxitos como 

presidente de esta comisión importante, tenemos que coadyuvar a 

los intereses del proceso de descentralización. 

Creo que es importante mencionar que tenemos que hacer un 

análisis objetivo, si el proceso de descentralización a la fecha 

ha caminado o no. No solamente se trata, presidente, de 

delegación de facultades a los gobiernos locales, a los gobiernos 

regionales, por supuesto que sí; pero, también es importante, a 

través de la Comisión de Descentralización, de la Comisión de 

Fiscalización y de algunos otros órganos o entidades como la 

Contraloría General de la República, que el Congreso tiene que, 

desde su trinchera, junto a otras entidades, fiscalizar cómo 

está yendo el manejo de los recursos presupuestarios y el proceso 

de transparencia en los gobiernos locales y los gobiernos 

regionales.  

Eso seguramente, señor presidente, se va a debatir en su momento, 

pero no solamente se trata de delegación de facultades o 

competencias, por supuesto, a cargo del Poder Ejecutivo, a través 

de las leyes que podamos aprobar, sino que los recursos del 

Estado estén siendo bien utilizados, distribuidos, repito, por 

los gobiernos locales y los gobiernos regionales. 

Este proceso de descentralización, presidente, se inicia todavía 

el año 2002 a través de una ley de reforma constitucional que 

inicia el proceso de descentralización, y podemos hablar todavía 

desde el año 78, 79 cuando se crean los gobiernos regionales. 
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Entonces, hay que hablar temas como…, debatir temas sobre la 

descentralización fiscal, la descentralización tributaria, en 

fin, toda una política de Estado que está en el Acuerdo Nacional 

y que el Congreso de la República, por supuesto, no es ajeno de 

ninguna manera. 

Eso, presidente, yo creo que va a haber buenos resultados en 

esta comisión.  

Felicitarlo y también ver que los temas del horario y de la 

presencialidad o semipresencialidad pueda llevarse a cabo, 

digamos, de la mejor manera.  Si no hay un consenso unánime, 

pues, la votación respectiva ¿No?  

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Sí, gracias colega.  

Tiene la palabra el colega Castillo Rivas. 

El señor CASTILLO RIVAS (FP).—  Muchas gracias, señor presidente.  

Para saludar su elección como presidente en esta importante 

comisión que, en efecto, tiene bastante contenido para debatirle 

al congresista {…?} ha sido bastante genérico en cuanto al 

contenido, a la ley que se dio en 2002, las cosas que tenemos 

que modificar. 

Pero, centrando al tema de debate, señor presidente, yo creo que 

sí en la línea de lo que ha marcado el congresista César Revilla, 

en la línea de lo que ha marcado el congresista Huamán, y de la 

colega Yarrow, yo creo que deberíamos, por lo menos, tomar como 

precedente algunos de los horarios que se han considerado ya en 

esta comisión, por lo general sean sesiones largas, ¿no?; y 

también considerando, pues, que los miércoles en la mañana son... 

es un día y unas horas muy asediadas, por ejemplo, la comisión  

Agraria ha sesionado ocho y media, como que va a ser un poquito 

complicado. Vamos {…?} personalmente, como que en la línea del 

congresista Revilla o Huamán, Yarrow, de llevarlo un martes, dos 

de la tarde, pues.  

Gracias, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega. 

Tiene la palabra la colega Diana González. 

La señora GONZALES DELGADO (AP-PIS).—  Gracias, presidente.  

Saludar y desear el mayor de los éxitos para su gestión este 

año; y creo que sí sería importante poder lograr un consenso con 

los demás colegas a fin de continuar la línea del año pasado, 

que esta comisión está sesionando los días martes.  

Creo que la mayoría de los colegas no es la primera vez que se 

encuentran en la Comisión de Descentralización, Regionalización, 

Gobiernos Locales y Modernización de la Gestión del Estado, y 

entendería que han, de pronto, considerado el horario de martes 
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por la tarde para también en ese sentido (8) poder atender otras 

comisiones en la medida de lo posible de manera presencial. 

Me sumo también, presidente, al pedido de las dos de la tarde. 

En todo caso, estaremos atentos en la votación. Gracias, 

presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega.  

Tiene la palabra la colega Kira Alcarráz.  

La señora ALCARRAZ AGÜERO (PP).— Gracias, presidente.  

Ante todo, felicitarlo por el cargo que está asumiendo.  

Y solamente para decir y ser claros. Se supone que siempre la 

semipresencialidad ha sido. No podemos partirnos en cuatro. No 

hagamos, en verdad, no hagamos ni discurso, ni digamos que sí 

vamos a poder. O sea, yo creo que para eso nos han dado ese 

bendito teléfono. O sea, no nos han dado de juguete ni de adorno. 

Nos han dado para poder estar en varias comisiones. 

Ahora, no estamos en las comisiones porque querramos llenar 

cupos. Estamos en unas comisiones porque nos interesan. 

Lamentablemente, hay bastantes horarios, los congresistas, 

muchos son de provincia, otros tienen agendas y otros hacen 

trabajo de campo, como la que habla. Y a mí me interesa bastante 

estar en comisiones, pero va a haber por el trabajo, que no se 

va a poder hacer. Y no por eso vamos a salirnos de esa comisión 

que nos interesa. 

Yo creo que por algo nos han dado ese bendito teléfono, entonces 

hay que utilizarlo. No digo que abusemos, pero se supone que, si 

estamos en una comisión, es porque nos importa, presidente. 

Y también estoy de acuerdo con el martes que se mantenga en la 

tarde.  

Yo sí estoy de acuerdo que se mantenga la semipresencialidad, y 

no lo digo por llenar cupos, sino simplemente lo digo porque se 

supone que los que estamos metidos ahorita en esta comisión, es 

porque nos interesa y esperemos, pues, de que haga un buen 

trabajo. 

Nada más eso, presidente. 

El señor PRESIDENTE.—  Sí, muchas gracias, colega.  

Tiene la palabra la colega Magaly Santisteban. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Buenos días, colegas 

congresistas. 

Quiero unirme al saludo y a las felicitaciones al presidente de 

la Comisión de Descentralización, Hitler Saavedra y de la misma 

manera, congresista provinciano como yo. 

Seguramente lograremos priorizar importantes proyectos que 

permitan el desarrollo de nuestras provincias, centros poblados, 

porque la verdadera descentralización consiste en mirar hacia el 
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interior del país, donde las necesidades —como muchos conocen— 

son necesidades básicas como salud, educación, aún no 

coberturadas; tal es el caso de la región de Tumbes, sin 

hospital, sin especialistas, entre otros. La transferencia de 

millones, poco o nada, ha solucionado este álgido problema.  

Por ello, es un reto que desde la comisión que trabaja por el 

desarrollo de nuestros pueblos, desde mi despacho, he presentado 

una propuesta legislativa que más adelante expondré en esta 

comisión y necesitaré el apoyo de cada uno de ustedes. 

Felicitar al presidente y a toda su mesa directiva, le deseo el 

mayor de los éxitos. Y llegar a un consenso, en este periodo 

legislativo que se inicia, en el horario, también, llegar a un 

consenso con todas las comisiones, si bien es cierto todas son 

importantes, pero de esta manera, también, cada uno pueda 

participar.  

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, colega.  

Tiene la palabra el colega Cutipa. 

El señor CUTIPA CCAMA (JPP-VP).— Gracias, presidente.  

Presidente, primeramente, para felicitar esta oportunidad donde 

va a presidir usted la comisión, como al colega Luis Aragón, por 

su asunción como secretario.  Yo de verdad, le auguro éxitos.  

Es una comisión muy importante —me parece, como lo mencionaba 

don Luis Aragón— habrá que trabajar bastante por coadyuvar de 

que se haga de una vez por todas una realidad la 

descentralización que tanto queremos. Y más aún, de quienes 

venimos de provincia, hemos anhelado una verdadera 

descentralización; siempre hablábamos antes en contra de la 

centralización.  

En ese sentido, creo que hay un gran trabajo que hacer y, en 

esta oportunidad, a través de su presidencia. 

Respecto, presidente, a la presencialidad o virtualidad de la 

comisión, yo soy uno de los que puedo decir que me gusta 

participar de manera presencial. Me gusta. Pretendo que todas 

mis participaciones sean de manera presencial, pero, a veces, 

quedan en pretensión. Porque la dinamicidad del trabajo en el 

Congreso es distinto, no permite, ni siquiera los plenos, donde 

se suspenden o se deberían suspender las demás comisiones, la 

experiencia nos ha enseñado de que, paralelamente, se llevan 

algunas comisiones de manera extraordinaria. Es que es la 

dinamicidad de trabajo dentro del Parlamento. (9) 

Lo ideal es que sea presencial, pero ni siquiera antes de la 

existencia del celular, presidente, se podía estar al cien por 

ciento presencial, porque el parlamentario dejaba una comisión 

para irse a otra. Pero, esta tiene una explicación, presidente, 

muchos decidimos ser parte de una comisión por la especialidad. 
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El médico seguramente va a salud, el docente seguramente 

prefiere, sin que sea un requisito, prefiere seguro educación, 

los que somos abogados preferimos justicia, constitución. Pero 

si vamos a pretender que sea de manera presencial, a partir de 

la próxima legislatura vamos a tener que decidir nuestra 

participación en comisiones, ya de acuerdo al horario y al día 

en que se va a realizar la comisión. Y no es ni siquiera lógico, 

¿No?  

En ese sentido, presidente, la dinamicidad del Congreso no 

permite, porque en el caso de Constitución a veces nos extendemos 

a las dos de la tarde, tres de la tarde y, mire, no es algo que 

yo te he descubierto, es algo que lo hemos vivido ya. De verdad, 

desde afuera nos van a observar de todo, presidente.  

Yo no creo porque todos estemos aquí presentes, va a cambiar la 

imagen del parlamento. Porque la imagen del parlamento no lo 

hace la institución, lo hace el parlamentario como individuo. 

Hasta como individuo. Y hay trabajo que se hace, a la vez, en 

provincia, presidente; y, definitivamente, ahí vamos a tener que 

utilizar este equipo que es parte del avance tecnológico, ¿No? 

Eso también hay que tener en cuenta. O sea, el avance 

tecnológico, la ciencia avanza y estos aparatos hay que bien 

utilizarlos.  

Solo eso, presidente. 

EL señor PRESIDENTE.—  Muchas gracias colega.   

Tiene la palabra el colega Isaac Mita. 

El colega Arriola.  Tiene la palabra, el colega Arriola. 

El señor ARRIOLA TUEROS (PP).— Aló, ¿Me escucha? 

El señor PRESIDENTE.— Sí, adelante, colega. 

El señor ARRIOLA TUEROS (PP).—  Bueno, en principio, mostrar mi 

complacencia por la elección de la mesa directiva que usted 

preside, y, entiendo que todos, pues,  tienen una responsabilidad 

de apoyar a la comisión para que haga un trabajo eficiente y 

oportuno. 

En relación al día y la hora que la comisión debería sesionar, 

ya hubo problemas el año pasado, en el caso de esta comisión. Y, 

en mi caso, se me juntó con la comisión de Vivienda, a la misma 

hora. Tenía que estar si era presencial, en una comisión 

presencial y conectado con el teléfono.  

Lo ideal sería que todos los presidentes de las comisiones, todos 

se reúnan y se pongan de acuerdo, para evitar lo que ha sucedido 

desde el año 2021, que algunos no puedan estar en una comisión 

en forma presencial o justifique su ausencia, etcétera, 

etcétera. Pero, habría que esperar hasta el día viernes para 

que, con el aval del Presidente del Congreso, todos se reúnan y 

definan, ¿no?, el tema del día y la hora. 
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Difícil, por cierto, porque la mayoría agrega a esta semana, que 

ya empezó la instalación de comisiones, fijar su día. Y lo otro 

sería, pues, a una hora donde la mayoría ya no sesione, que 

sería, pues, a las 5 de la tarde o 6 de la tarde, aunque quizás 

a muchos no les va a gustar porque son horas inadecuadas. 

Y, lo otro, que en el reglamento de trabajo que se haga, tienen 

que participar todos los congresistas y sugiero que se les 

proporcione el reglamento del ejercicio anterior, para que sirva 

como modelo y, en todo caso, hacer cambios drásticos porque la 

medición de la eficiencia de los gobiernos regionales, 

provinciales y distritales ha dejado mucho que desear porque no 

se han fijado plazos. Y, en ese sentido, la  mesa directiva de 

esta comisión, tiene que fijarse plazos, porque si no va a ser 

un saludo a la bandera.  

En la actualidad, desgraciadamente, hay un déficit tremendo de 

falta de ejecución presupuestal que muchas veces no la tienen 

los gobernadores ni los alcaldes, (10) que es culpa del propio 

Ministerio de Economía que no transfiere en forma eficiente y ya 

se ha hecho un diagnóstico en ese sentido. Es el colmo que el 

MEF todo el tiempo le gusta que le estén rogando, que vengan los 

alcaldes acá a pedir citas para que les puedan asignar las 

transferencias porque sin eso no pueden hacer su proceso de 

selección.  

Eso quería aportar a la presidencia, presidente, y la próxima 

sesión que debe ser una sesión donde se apruebe el plan de 

trabajo, pero no todos tengan que participar. 

Gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Sí. Muchas gracias, colega.  

Tiene la palabra el colega Pazo.  

El señor PAZO NUNURA (SP).— Muchas gracias, presidente. Saludo 

a los colegas congresistas presentes, quienes están de manera 

virtual.  

Señor presidente, desearle lo mejor en este cargo que asume usted 

conjuntamente con la mesa directiva que le acompaña y nos ponemos 

a disposición para poder aportar, apoyar dentro de la premisa 

que tenga usted, poder encaminar precisamente el tema de 

monitorear, el tema de lo que respecta a la descentralización, 

regionalización, principalmente la aplicación que se tiene que 

ver en este proceso creado hace muchos años, pero que no se 

refleja realmente en lo que es las provincias del país. 

Es importante manifestarles, señor presidente, el que le habla 

viene participando en dos legislaturas y saludo la presencia de 

muchos colegas que también han venido participando. Y los días 

martes, era un día, dos de la tarde, digamos, un horario 

asequible en el sentido de que se invita muchas veces a muchos 

gobernadores regionales, alcaldes, por ejemplo, a funcionarios 

de la Dirección Nacional de Demarcación Territorial, que está 



19  
 

inscrita en la PCM, vienen ministros, entonces se alarga esta 

reunión, cuatro o cinco horas.  

Entonces, me parece correcta la propuesta que pueda hacer el día 

martes a las dos de la tarde, porque ahí tenemos amplitud de 

poder estar hasta horas de la noche, salvo mejor parecer.  

Y, en ese sentido, señor presidente, creo que nos ponemos a 

disposición para que toda esta comisión sea muy fructífera sus 

reuniones, indudablemente, porque el país lo requiere mucho.  

Esta comisión es importantísima, teniendo en consideración que 

muchas veces los hermanos pobladores de las provincias más 

alejadas del país, se pronuncia al respecto sobre, precisamente, 

el centralismo limeño que ha habido; hoy día, gracias a Dios, se 

está descentralizando muchas funciones.  

Y, en ese sentido, es importante poder acotar esto, señor 

presidente.  

Nuestro respaldo y nuestra felicitación y éxitos en su gestión.  

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, colega. 

Creo que vamos a llegar a un consenso sobre la forma de conducir 

la comisión.  

A pedido de los compañeros que sea presencial, pero 

excepcionalmente se puede solicitar la virtualidad según las 

actividades que tengamos y lo hacemos llegar exponiendo el 

motivo. Sería lo conveniente, creo que sería lo justo.  

Y segundo, tenemos dos propuestas para el horario: martes, dos 

de la tarde; y miércoles, once de la mañana.  

Vamos a una votación que sería también lo justo. 

Señora secretaria técnica, hay que votar: martes, dos de la 

tarde; y miércoles, once de la mañana.  

Sí, colega Aragón.  

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Presidente, respecto al tema de 

la presencialidad, creo que existen dos propuestas: Una que dice 

claramente la presencialidad y la otra la semipresencialidad. 

Entonces, imagino que esas dos deberían votarse de esa manera. 

O es presencial, 100%, o es la semipresencialidad, como hasta 

ahora está.  

Gracias, presidente.  

El señor PRESIDENTE.— Bueno, vamos a hacerlo lo más justo 

posible.  

Vamos a votar lo presencial y lo semipresencial, señora 

secretaria técnica; y después votamos los dos horarios que 

tenemos anotado.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Saavedra Casternoque. 

El señor SAAVEDRA CASTERNOQUE (SP).— Presencial.  
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Saavedra Casternoque, 

presencial. 

Congresista Aragón Carreño.  

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Semipresencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, 

semipresencial.  

Congresista Agüero Gutiérrez (); congresista Alcarraz Agüero. 

La señora ALCARRAZ AGÜERO (PP).— Semipresencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Alcarraz Agüero, 

semipresencial.  

Congresista Arriola Tueros.  

El señor ARRIOLA TUEROS (PP).— Arriola, semipresencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Arriola Tueros, 

semipresencial.  

Congresista Camones… (11) 

La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Congresista Agüero, 

semipresencial, por favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.—  Congresista Agüero, semipresencial. 

La señora CAMONES SORIANO (APP).— Semipresencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Camones Soriano, 

semipresencial. 

Congresista Castillo Rivas. 

El señor CASTILLO RIVAS (FP).— Semipresencial. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Castillo Rivas, 

semipresencial. 

Congresista Chirinos Venegas (); congresista Cutipa Ccama.  

El señor CUTIPA CCAMA (JPP-VP).— Presidente, dos cosas: voto por 

semipresencial; y a la vez, presidente, quiero solicitarle 

permiso para abandonar la sesión porque tengo instalación de la 

Comisión Permanente ya para el periodo 2024-2025, pero voy a 

hacer seguimiento a través de la tecnología y de manera virtual 

lo que queda de esta sesión.  

El señor PRESIDENTE.— Sí.  

El señor CUTIPA CCAMA (JPP-VP).— Gracias.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cutipa Ccama, 

semipresencial. 

Congresista González Delgado (); congresista Huamán Coronado.  

El señor HUAMÁN CORONADO (FP).— Semipresencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Huamán Coronado,  

semipresencial. 
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Congresista Juárez Gallegos (); congresista Marticorena Mendoza. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Semipresencial, pero que la 

inasistencia presencial debe ser justificada, señor presidente.  

Gracias.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Marticorena Mendoza, 

semipresencial. 

Congresista Padilla Romero. 

El señor PADILLA ROMERO (HD).— Padilla Romero, semipresencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Padilla Romero, 

semipresencial.  

Congresista Paredes González.  

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Presencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes González, 

presencial.  

Congresista Portero López.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Presencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.—Congresista Portero López, presencial.  

Congresista Quiroz Barboza. 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Presencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quiroz Barboza, presencial.  

Congresista Revilla Villanueva (); congresista Robles Araujo. 

La señora ROBLES ARAUJO (BS).— Semipresencial. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Robles Araujo, 

semipresencial. 

Congresista Santisteban Suclupe. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Semipresencial. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Santisteban Suclupe, 

semipresencial. 

Congresista Taipe Coronado. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Semipresencial. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Taipe Coronado, 

semipresencial.  

Congresista Torres Salinas. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Torres Salinas, semipresencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Torres Salinas, semipresencial. 

Congresista Varas Meléndez.  

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— Semipresencial.  
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Varas Meléndez, 

semipresencial. 

Congresista Yarrow Lumberas. 

La señora YARROW LUMBRERAS (RP).— Presencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Yarrow Lumberas, presencial.  

Congresista Cruz Mamani.  

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, semipresencial.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cruz Mamani, semipresencial. 

Señor presidente, la congresista González Delgado ha votado por 

la plataforma Teams, en presencial. ¿Me permite registrar el 

sentido de su voto? 

El señor PRESIDENTE.— Considerado. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor presidente, han votado: 22 señores 

congresistas, de los cuales 16 señores congresistas han votado 

a favor de que las sesiones sean desarrolladas bajo la modalidad 

semipresencial; y seis señores congresistas han votado bajo la 

modalidad presencial. 

En consecuencia, la modalidad de las sesiones para que sean 

semipresenciales ha sido aprobada por mayoría.  

El señor   .— Presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Sí, adelante. 

El señor   .— No se me ha nombrado como miembro titular. ¿Mi 

votación? 

El señor PRESIDENTE.— Sí, ¿considera? (12) 

(Pausa) 

El señor PRESIDENTE.— Bueno, continuamos, ya le está explicando.  

Bueno, entonces, en la votación hemos tenido semipresencial 16 

votos; presencial 6. Por lo tanto, queda semipresencial.  

Bueno, ahora tenemos la votación de la hora, las dos propuestas 

son: martes, dos de la tarde; y miércoles, once de la mañana.  

Señora secretaria técnica, proceda a la votación.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Saavedra Casternoque. 

El señor SAAVEDRA CASTERNOQUE (SP).— Miércoles, 11 de la mañana.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Saavedra Casternoque, 

miércoles, 11 de la mañana.  

Congresista Aragón Carreño.  

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Martes, dos de la tarde.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Aragón Carreño, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Agüero Gutiérrez.  
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La señora AGÜERO GUTIÉRREZ (PL).— Martes, a las dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Agüero Gutiérrez,  martes, 

dos de la tarde. 

Congresista Alcarraz Agüero. 

La señora ALCARRAZ AGÜERO (PP).— Martes, dos de la tarde.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Alcarraz Agüero, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Arriola Tueros.  

El señor ARRIOLA TUEROS (PP).— Martes, dos de la tarde.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Arriola Tueros, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Camones Soriano. 

La señora CAMONES SORIANO (APP).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Camones Soriano, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Castillo Rivas. 

El señor CASTILLO RIVAS (FP).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Castillo Rivas, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Chirinos Venegas (); congresista Cutipa Ccama.  

El señor CUTIPA CCAMA (JPP-VP).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cutipa Ccama, martes, dos de 

la tarde. 

Congresista González Delgado (); congresista Huamán Coronado.  

El señor HUAMÁN CORONADO (FP).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Huamán Coronado,  martes, 

dos de la tarde. 

Congresista Juárez Gallegos (); congresista Marticorena Mendoza 

(); congresista Padilla Romero. 

El señor PADILLA ROMERO (HD).— Padilla Romero, martes.  

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Padilla Romero, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Paredes González.  

El señor PAREDES GONZALES (BM).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paredes González, martes, 

dos de la tarde. 

Congresista Portero López.  

La señora PORTERO LÓPEZ (AP).— Martes, dos. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Portero López, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Quiroz Barboza. 

El señor QUIROZ BARBOZA (BM).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Quiroz Barboza, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Revilla Villanueva. 

El señor REVILLA VILLANUEVA (FP).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Revilla Villanueva, martes, 

dos de la tarde. 

El señor MARTICORENA MENDOZA (APP).— Marticorena, dos de la 

tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Marticorena, martes, dos de 

la tarde. 

Congresista Robles Araujo. 

La señora ROBLES ARAUJO (BS).— Martes, a las dos. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Robles Araujo, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Santisteban Suclupe. 

La señora SANTISTEBAN SUCLUPE (FP).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Santisteban Suclupe, martes, 

dos de la tarde. 

Congresista Taipe Coronado. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Taipe Coronado, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Yarrow Lumberas. 

Congresista Yarrow Lumberas, martes, dos de la tarde. 

Congresista Torres Salinas. 

La señora TORRES SALINAS (APP).— Torres Salinas, martes, dos de 

la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Martes, dos de la tarde, congresista 

Torres Salinas. 

Varas Meléndez.  

El señor VARAS MELÉNDEZ (JPP-VP).— Martes, dos de la tarde. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Varas Meléndez, martes, dos 

de la tarde. 

Congresista Cruz Mamani.  

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, martes, dos de la tarde. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Cruz Mamani, martes, dos de 

la tarde. 

Señor presidente, la congresista Diana González ha votado por la 

plataforma Teams para que los horarios de las sesiones sean los 

martes a las dos de la tarde. ¿Me permite registrar el sentido 

de su voto? 

El señor PRESIDENTE.— Considerar. (13) 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor presidente, han votado 23 señores 

congresistas, de los cuales 22 congresistas han votado a favor 

de que el horario de las sesiones sean los martes a las dos de 

la tarde, y un señor congresista para que sea el día miércoles 

a las once de la mañana. 

En consecuencia, el horario de las sesiones para el martes a las 

dos de la tarde ha sido aprobado por mayoría. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora secretaria técnica. 

Considerando que la propuesta ha sido aprobada, el horario de 

sesión de la comisión queda fijado para los días martes a las 

catorce horas. 

Finalmente, solicito la aprobación del acta con dispensa de su 

lectura. Si no hubiera objeción, este pedido se dará por 

aprobado. 

El pedido ha sido aprobado. 

Señores congresistas, siendo las doce con seis minutos del día 

lunes 19 de agosto de 2024, se levanta la sesión. 

Gracias. 

—A las 12:06 h, se levanta la sesión. 

 


